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Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°6

sur les legons suivantes :
v' Les Transformations du plan

v" PRODUIT SCALAIRE
v' Géométrie dans I'espace

Exercice0l : Soient deux points fixes différents A et B du plan.
Soit f une transformation du plan qui transforme chaque pointM en M'tel que :

MM’ —3MA+2MB +MC =0

Montrer que f est une translation et Trouver son vecteur

Solution : Pour chaque pointM du plan nous avons :

f(M)=M’ Equivauta: MM’'-3MA+2MB+MC =0

Equivaut a: MM'—-3MA+ 2(m+ﬁ)+(m+ﬁ):6

Equivauta: MM’ —3MA+2MA+2AB+MA+AC =0

Equivauta: MM’'=-2BA+AC cest-a-dire : MM’ =2AB+ AC

Equivauta: t.. ..(M)=M’ Celaveutdire que: f estune translation de vecteur 2AB+ AC
Exercice02 : ABC un triangle ; soient les points E et F tels que :

N — 11—

AE=_AB et AF =~ AB—=-AC
3 3 3

On considere 'nomothétie h de centre B et de rapport k =—%

1) Montrer que h(A)=E et h(C)=F

2) Soit | le milieu du segment [AC] et J le milieu du segment [EF]
Montrer que : BJ = —%ﬁ

Solution :

. = 1
1) a) Montrons que h(A) = E c’est-a-dire Montrons que : BE = -3 BA

Oona: E=%E donc : EJrﬁ:gAB

Donc : ﬁzgﬁé—ﬁ
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Donc : BE :—%@wﬁ

Donc : ﬁ:—%ﬁ
Par suite : h(A): E

. — 1—
b) Montrons que h(C)=F c'est-a-dire Montrons que : BF = -3 BI

N 4 —

Ona: AF =§AB—%A—C donc : ﬁ+ﬁ=gﬁ—%A—C

Donc : —F:%ﬁ—%ﬁ—ﬁ

|

Donc : BF =——ﬁ+ﬁ—%ﬁ
Donc : F:——ﬁ—gﬁf
Donc : BF=—1(3A+AC)

Donc: BF =-=BC
Par suite : h(C)=F
2) Soit | le milieu du segment [AC] et J le milieu du segment [EF ]

Montrons que : BJ = —%ﬁ c’est-a-dire Montrons que : h(l ) =J

h(A)=E 3

Ona: et | le milieu du segment [AC]
h(C)=F

Et puisque 'nhomothétie conserve les milieux alors : h(1)est le milieu du segment [EF]

Et comme : J le milieu du segment [EF |

Alors : h(1)=1J

Donc : : B—J:—%ﬁ

Exercice03 : On considéere deux points A et B tels que : AB=3cm

Et nous considérons la translation ta qui transforme respectivement les points: A, B, C et Den
A, B'; C' et D' et sachant que : CD=-2AB

Calculer : C'D’

Solution : On a: CD=-2AB et la translationt. transforme respectivement les points :

A,B,CetDenA,B ;C' etD etpuisque : latranslation conserve le coefficient de
colinéarité de deux vecteurs Alors : C'D'=—2A'B’

Donc : C'D'=2AB’

D’autre part puisque : t . (A) =A ettt (B) =B’ alors d’apres la propriété caractéristique de la
translation on a: A'B'= AB=3cm Par suite : C'D’'=2x3cm=6cm

Exercice04 : ABC un triangle et | et J sont les milieux des segments [AC] et [AB]

. . —= 35= . . ,
respectivement et E un point tel que : BE =7 BC et P estle point d’'intersection des
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Droites : (El) et(AB)
On considéere 'hnomothétie h qui transforme le point E en P
El _EBEJ 1

EP EB 3
b) Monter que : le rapport de 'homothétie h est k=-2
2) On considére le point M tel que : PM =—-2EB
a) Monter que : I'image du point B par 'lhomothétie h est le point M
b) Soit N l'image du point C par 'homothétie h

Monter que : MP = %W

1) a) Monter que :

El_EJ_1
EP EB 3

Solution : 1) a) Montrons que :

Dans I-(::- triangle ABC ona: | et J sontles milieux des segments [AC] et [ AB] respectivement
Donc : (1J)1I(AB) et par suite : (13)[|(BP)

El _EJ
EP EB

Ona: 5:@+ﬁ:—ﬁ+gz—ZBC+ZBC——ZBC Etona: EB——BEz—ZBC

D’aprés le théoréme de Thalés dans le triangle BPE on a:

Donc : EB =-3EJ

Par suite : EB=3EJ c’est-a-dire : EzE
EB 3
Par suite : EI EJ 1
EP EB 3

b) Montrons que : le rapport de 'lhomothétie h est k =-2
Soit k le rapport de 'homothétie h

On a: h(E)=P signifie que : IP=KkIP
Mais on a : %z% donc : EP =3El et puisque EP et El sont colinéaires et de méme sens

Alors : EP =3EI

Donc : El +IP =3El

Donc : IP=3El —El

Donc : IP =2EI

Donc : IP=-2IE et par suite : k =-2
2)a) Montrons que : h(B)=M
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Ona: PM =-2EB signifie que : W—ﬁ:—Z(@—E)

Signifie que : IM=1P==-21B+2IE
Signifie que : IM =-2IB car IP=-2IE
Par suite : h(B)=M

2)b) Montrons que ;: MP :%W

h(C)=N
Ona: {hEB; Y d’aprés la propriété caractéristique de 'lhomothétie

— — , ——= 3-= e mm A— 1
Alors : MN =-2BC et puisque : BE :%BC c'est-a-dire : BC ZEBE et EB:_E PM
Alors : ﬁzgm

Donc : MN = —2§W c’est-a-dire : MP =%W

Exercice05 : Considérons un triangle ABC tels que : BC = 6, | est le milieu de [BC]
et H le projeté orthogonal de A sur (BC). OnaH € [Bl] et IH = 1.

A
/.//'
e u
C | H B
Calculer : 1) BC.BA 2)BC.CA

Solution : 1) Calculons : BC.BA

H étant le projeté orthogonal de A sur la droite (BC) alors on a :
BC.BA=BC.BH

Les vecteurs BC etBH étant colinéaire et de méme sens alors :
BC.BA=BC.BH =BCxBH

Déterminons BH.

Ona:BH=BC-HC Or: HC=HI +I1C=3+1=4 alors: HC =4
Ainsi: BH=6-4=2

Par conséquent : BC.BA=BC.BH =BCxBH =6x2=12
2)Calculons ;: BC.CA

H étant le projeté orthogonal de A sur la droite (BC) alors on a :
BC.CA =BC.CH

Les vecteurs BCetCH étant colinéaire et de sens contraire alors :
BC.CH =-BCxCH

De ce qui précéedeona: HC=4

Donc : BC.CH =—6x4=-24 D’oll : BC.CA=-24
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Exercice06 : Soit ABC un triangle isocéle en A tel que :cos(B AAC) :% et AB-AC =16 .

. 3
| un point tel que : Bl :ZBA et J le milieu du segment [BC]
Et soit la droite (A)qui passe par | et perpendiculaire a la droite (AB) et soit E un point tel que :
E e(A)
1) Construire une figure.
2) Montrer que : AB =8 et calculer BC |

3) Calculer : BI -BA

4) Montrer que :EB. AB = 48
5) Calculer : AJ

Solution : 1)

2)Ona: AB-AC=16

. 1 _
Donc : ABxABxcosA=16 Donc : ABZXZ=16 Donc : c’est-a-dire : AB? =64

Donc : AB=8
b) D’apres le Théoreme d'Al Kashi dans ABC

Ona: BC2=AB2+AC2 —2ABx AC cos A
Donc : BC? :64+64—2x64x%

Donc : BC?=96 c'est-a-dire : BC =+/96

3 . . 3. . 3.
Bl -BA=§BA-BA=§BA2=§BA2=§BA2:§X64=48
4 4 4 4 4

A
)EB-ABz(EI+IB)-AB:EI-AB+IB-AB

Ona: EI-AB=0 car EI L AB

Donc :@.ﬁzﬁ-ﬁ=(—ﬁ)~(—ﬁ)=§'ﬁ:48

5) D’apres le théoréme de la médiane dans ABC

On a:AB®+ AC? :2AJ2+%BC2

Donc : 8% +8% = 2AJ2 +%\/962

Donc : 128=2AJ? +48 c'est-a-dire : 40= AJ?

Donc : AJ =40 =210

Exercice07 : Soit ABC un triangle tel que : et AB =22 et AC=3 et BAC =%
1) a) Calculer AB-AC  b) En déduire la distance BC

2) Soit | le milieu du segment[BC] ; Calculer la distance Al

3) Soit J le milieu du segment[ AB]

Calculer AB-AJ
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4) Soit K tel que W=§TC

Montrer que les droites : (1J)et (BK) sont perpendiculaires
Solution : 1) a) Calculons AB-AC : AB-AC = ABxAC cosBAC
Donc : AB-AC = 2\/§x3cos(%j

NA

Donc : E.E:Zﬁx3x7=6

b) Déduction de la distance BC ? l @
D’aprés le Théoréme d'Al Kashi dans le triangle ABC on a : BC? = AB*+ AC* —2AB-AC
Donc BC? =(2J§)2 +3-2x6=8+9-12=5 Parsuite: BC=4/5.

2) Calculons la distance Al :Ona | le milieu du segment [BC]d’apres le théoréeme de la
BC?

médiane dans ABC ona: AB*+ AC?=2AI° +

2

Donc : Al® _1 AB2+ AC2 — BC

2 2
Donc : Al? :1(8+9_§j=§

2 2 4
Par suite : Al :@
3) Calculons AB-AJ
Ona:J le milieu du segment[AB] donc : H%A‘B'

Donc : E-A—J:E-EE:EEZ:EABZ:ES:4
2 2 2 2

4)Ona: ﬁzgﬁ

Donc : ﬁ(-ﬁ:(ﬁﬁﬁ)-ﬁ:ﬁﬂ#ﬁ-u
Donc : W-ﬁz(gﬁﬁﬁ)-ﬁ:ﬁ-ﬁJrﬁ-ﬁ
Et puisque : | le milieu du segment[BC]et J le milieu du segment[AB] Alors : 13 =—%E
Done : 8K 17 =(-A8) (-5 AC |+ £AC -3 4C |

2 3 2

Donc: BK- 17 =2 AB.AC_+ac’=8 2_3 3,0
2 3 2 3

Et puisque : BK-1J =0alors les droites : (13)et (BK) sont perpendiculaires.

Exercice08 : ABCD un tétraedre
Soient | ;J et K les milieux respectifs des segments :[ AC|;[AB]et [AD]

1)Faire une figure
2)Montrer que : (BCD)||(1JK)
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Solution : 1)
2)dans le triangle ABC on a | le milieu du segment [AC] et J le milieu du segment[AB]

Donc : (1J)[I(BC)

Et dans le triangleABD ona: K le milieu du segment [AD |
et J le milieu du segment[AB]|

Donc : (JK)[[(BD)

Et puisque : (1J)[I(BC) et (BC)<=(BCD) alors : (13)]/(BCD)
Et puisque : (JK)||(BD)et (BD)c(BCD) alors : (JK)||(BCD)

Et comme ona: (1J)[(BCD)(1) et (XK)|(BCD)(2) et

(1) (IK)={3}(3)

Et (I3)c (K )et (K)c (1K) (4)

De (1) et (2) et (3) et (4) on déduit que: (BCD)||(1JK)

Exercice09 : ABCD un tétraedre tel que : BD =DC et Soient | ;J et K
Les milieux respectifs des Segments [AB ] ; [AC] et [BC]
1)Faire une figure

2)Montrer que : (DK ) L(1J)

Solution : 1) La figure

2) Dans le triangle ABC ona | le milieu du segment [ AB] et

J le milieu du segment[AC ]

Donc : (13)]1(BC) (1)

Dans le triangle BCD on a: BD =DC et K le milieu du

segment [BC | Donc : (DK ) L(BC)) (2)

Donc : de (1) et (2) on déduit que : (DK ) L(1J)

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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